
สรุปผลการวิจัย อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ

การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงสำรวจ(รนrvey Research) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา 
ถึงสภาพและป้ญหาของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนักศึกษาไทย ในปี 2548

กลุ่มต ัวอย่างท ี่ใช ้ในการศ ึกษาวิจ ัยในครั้งน ี้เป ็นน ิส ิตน ักศ ึกษา จำนวน 1100 คน ที่ยัง 
คงสภาพเป ็นน ิส ิตน ักศ ึกษาในป ี 2548 ของมหาวิทยาล ัยรัฐบาลหรือเอกชน สังก ัดคณะกรรมการการ 
อุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ จากกลุ่มประชากร 1,495,978 คน(สำนักงานคณะกรรมการการ 
อ ุดมศึกษาแห ่งชาต ิ, 2549) แบ ่งเป ็นมหาวิทยาลัย รัฐบาล 6 แห่ง และมหาวิทยาล ัยเอกชน 5 แห่ง 
หรือภ ูม ิภาคละ 2 แห่ง(ร ัฐบาล 1แฟง เอกชน 1 แห่ง) ยกเว ้นกรุงเทพมหานครท ี่เก ็บข ้อม ูล 3 
มหาวิทยาล ัย(ร ัฐบาล 2 แห่ง เอกชน 1 แห่ง) ได้ร ับแบบสอบถามคืนมา จำนวน 1100 ฉบับ คืดเป็น 
ร ้อยละ 100 เค ร ื่อ งม ือ ท ี่ใช ้ว ิจ ัยใน ค ร ังน ี้เป ็น แบ บ ส อ บ ถาม ท ี่ส ร ้างข ึ้น เอง ว ิเคราะห ์ข ้อม ูลด ้วย 
โปรแกรมสำเร็จรูป เอส พี เอส เอส ฟอร์ว ินโดว์ เวอร์ช ัน 11.5(SPSS: Statistical Package for the 
Social Science for W indows version 11.5) โดยทำการวิเคราะห ์ข ้อม ูลพ ื้นฐาน อายุ รายได้ต่อเดือน 
รายได้ครอบครัวต ่อเด ือน สาขาวิชา ชั้นปี พฤต ิกรรมการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศ ได้แก่ 
วันพ ักเฉลี่ย การเด ินทางท ่องเท ี่ยวแบบหมู่คณะ และข ้อม ูลป ิญหาของการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายใน 
ประเทศของกล ุ่มต ัวอย่างมาแจกแจงความถ ี่ หาค่าร้อยละ แล ้วนำมาเสนอข้อม ูลแบบตารางอภิปราย 
ความเรียง (Descriptive Statistic) ส ่วนข ้อม ูลด ้านสภาพการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศของ 
นิสิตน ักศ ึกษาทดสอบหาความแตกต่างระหว ่างค ่าเฉล ี่ยของมหาวิทยาร ัฐบาล และเอกชน โดยการ 
ทดสอบค ่าท ี(t-test) ท ี่ระด ับน ัยสำคัญท่ี .05 นอกจากน ี้ย ังหาผลการวิเคราะห ์ความแตกต่างของค ่าม ัช 
ฌ ิมเลขคณ ิตของสภาพการเด ินทางท ่องเท ี่ยวในแต ่ละภ ูม ิภาคเป ็นรายค ู่ด ้วยว ิธ ีการของเชฟเฟของ 4 
ภ ูม ิภาคก ับ  1 จ ังหว ัด  คือ ภาคเห น ือ  ภ าคใต ้ ภาคกลาง ภ าค ต ะว ัน อ อ ก เฉ ียงเห น ือ  และ 
กรุงเทพมหานคร

สรุปผลการวิจัย

ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม
นิสิตนักศึกษาที่ตอบแบบสอบถามมาจากจังหวัดต่าง  ๆ ของประเทศไทย 76 จังหวัด 

เป็นผู้ท ี่ม ีภ ูม ิลำเนาอยู่ในกรุงเทพมหานคร มากที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 15.7 รองลงมาเป็นจังหวัด  
เชียงใหม่ คิดเป็นร้อยละ 9.5 และน้อยที่สุดคือจังหวัดกำแพงเพชร คิดเป็นร้อยละ 0.1

ที่ต ั้งของที่อยู่ป ีจจุบ ันของนิสิตนักศึกษาอยู่ในเขตเทศบาล คิดเป็นร้อยละ 60.9 และ 
นอกเขตเทศบาล คิดเป็นร้อยละ 37.5

บทที่ 5
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เพศของผู้ตอบแบบสอบถาม เป็นเพศหญิง ร้อยละ 59.9 และเพศชายที่ม ี ร้อยละ 39.4 
อายุของกลุ่มต ัวอย่าง ได้แก่ ก ล ุ่ม อ าย ุ 1 9 ปี ม ีมากที่ส ุด คิดเป ็นร้อยละ 2 5 .2 และอายุ 

17 ป ี ม ีน ้อยที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 0.5
ชันปีที่กำลังศึกษาอยู่ของนิสิตนักศึกษา พบว่าเป็นชั้นปีที่ 1 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 31.6 

รองลงมาเป็นชัน'ปีท ี่ 3 ร้อยละ 22.4 และน้อยที่ส ุดชั้นปีท ี่ 5 ขึ้นไป ค ิดเป ็นร้อยละ 1.0
นิส ิตนักศึกษาศึกษาอยู่ในสาขาวิชาสังคมศาสตร์มากที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 49.4 รองลงมา 

เป ็นสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 24.6 และสาขาวิชามนุษย์ศาสตร์น้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 7.9 
ประเภทมหาวิทยาล ัยได ้แก ่ มหาวิทยาลัยรัฐบาล ค ิดเป ็นร้อยละ 54.5 และมหาวิทยาลัย 

เอกชน ค ิดเป ็นร้อยละ 45.5
รายได ้เฉลี่ยต ่อเด ือนของน ิส ิตน ักศ ึกษา ได้แก่ รายได้ในช่วง 3,001-6,000 บาทต่อเดือน 

ม ีจานวนมากที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 32.5 รองลงมาอยู่ในช่วง 1,001-3,000 บาทต่อเด ือน คิดเป็นร้อยละ 
19.6 และน ้อยท ี่ส ุดอยู่ในช ่วง 12,000 บาทต่อเดือนฃึนไป คิดเป ็นร้อยละ 1.5

รายได้เฉลี่ยต ่อเด ือนของผู้ปกครอง พบว่าอยู่ในช่วง 1-20,000 บาทต่อเด ือน มีจำนวน 
มากที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 38.2 รองลงมาเป ็นช่วง 20,001-40,000 ค ิดเป ็นร้อยละ 24.7 และน้อยที่ส ุด 
ช่วง 100,001 ขึ้นไป คิดเป ็นร้อยละ 2.7

แหล่งรายได ้ของน ิส ิตน ักศ ึกษามาจากผู้ปกครองมากท ี่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 82.3 รองลง 
มาเป ็นท ุนการศ ึกษาก ู้ย ืม คิดเป ็นร้อยละ 7.1 และน ้อยท ี่ส ุดมาจากเพ ื่อน คิดเป ็นร้อยละ 0.2

จำน วน คร ังเฉ ล ี่ยต ่อป ีใน การเด ิน ท างท ่องเท ี่ยวภายใน ป ระเท ศของน ิส ิตน ักศ ึกษ าท ี่ม ี 
จำนวนครังต ่อป ีมากท ี่ส ุด ได้แก่ จำนวน 1-5 ครังต่อปี ค ิดเป ็นร้อยละ 88.5 รองลงมาเป ็น 6-10 ครัง 
ต่อปี คิดเป ็นร้อยละ 7.2 และน ้อยท ีสุ่ด ได้แก่ จำนวน 16-20 ครั้งต ่อปี ค ิดเป ็นร้อยละ 0.4

จำนวนผู้ท ี่ร ่วมเดินทางท่องเที่ยวแบบหมู,คณะมีจำนวนมากที่ส ุด ได้แก่ จำนวน 2-10 คน 
คิดเป็นร้อยละ 89.7 รองลงมาเป็นจำนวน 11-20 คนคิดเป็นร้อยละ 3.7 และน้อยที่ส ุด ได้แก่ จำนวน 31- 
40 คนค ิดเป ็นร ้อยละ0.2

นิส ิตนักศึกษามีการพักค้างค ืนมากที่ส ุด เฉลี่ย 13 คืนขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 0.2 รองลงมา 
10-12 คืน คิดเป็นร้อยละ 0.3 และมีค ืนพักเฉลี่ยน ้อยที่ส ุด จำนวน 13 คืน คิดเป็นร้อยละ 71.5

แหล่งที่พ ักที่น ิส ิตนักศึกษาเลือก คือโรงแรมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 35.3 รองลงมาเป็น 
การพักบ้านญาติหรือเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 25.1 และน้อยที่สุด คือ อื่น  ๆคิดเป็นร้อยละ 2.8

ย าน พ าห น ะ ท ี่น ิส ิต น ัก ศ ึก ษ าน ิย ม เล ือ ก ใช ้บ ร ิก าร ใน ก าร เด ิน ท างท ่อ ง เท ี่ย ว ภ าย ใน  
ประเทศ ได้แก่ รถยนต์ส ่วนตัว ค ิดเป ็นร้อยละ 57.9 รถไฟ ชั้น 1 ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  39.0 เร ือข ้าม ฟ าก 
ค ิด เป ็นร ้อยละ 39.5 สายการบ ินราคาประหย ัด คิดเป็นร้อยละ 52.9 และเล ือกท ี่น ั่งบนเครื่องบ ิน เป็น 
ชั้นประหยัด ค ิดเป ็นร้อยละ 65.8
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สภาพของการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศ

ส ภ าพ ข อ งถ น น ท ี่ไ ป ส ู่จ ุด ส น ใจ ท ่อ ง เท ี่ย ว ห ร ือ ท ี่ท ่อ ง เท ี่ย ว ม ีค ว าม เห ม าะ ส ม อ ย ู่ใน  
ระด ับด ีมาก ม ีจำน วนมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 45.6 รองลงมาเป ็น ระด ับปาน กลาง ค ิดเป ็นร ้อยละ
45.5 และระดับด ีน ้อยท ี่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 0.2

ภาพของสะพานข้ามแม่นํ้ามีความเหมาะสมอยู่ในระดับดีปานกลาง มีจำนวนมากที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 51.9 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 35.4 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 2.5

สภาพ ความเห มาะส ม ของค ่ารถรถส าธารณ ะอย ู่ใน ระด ับ ด ีป าน กลาง ม ีจำนวนมาก 
ที่ส ุด ค ิด เป ็น ร ้อยละ 49.4 รองลงมาเป ็น ระด ับด ีมาก ค ิดเป ็นร ้อยละ 34.5 และระด ับด ีน ้อยท ี่ส ุด  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 1.1

สภาพของความเหมาะสมของค่ารถรถสาธารณะในระดับดีมากที่ส ุด ม ีจำนวน คิดเป็น 
ร้อยละ 4.8 ระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 34.5 ระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 49.4 ระดับดีน ้อย คิดเป็น 
ร้อยละ 9.9 และระดับดีน ้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 1.1

สภาพความสะดวกของเส ันทางในการเด ินทางม ีความเหมาะสม ในระด ับด ีมากท ี่ส ุด 
ค ิดเป ็นร ้อยละ 10.2 ระด ับด ีมาก ค ิดเป ็นร ้อยละ 44.7 ระด ับด ีปานกลาง ค ิดเป ็นร ้อยละ 38.5 ระดับ 
ด ีน ้อย ค ิดเป ็นร ้อยละ 6.0 และระด ับด ีน ้อยท ี่ส ุด ค ิดเป ็นร ้อยละ 0.2

ระบบน ํ้าประปา/นาด ื่มม ีจ ัดไว ้อย ่างเหมาะสมอย ู่ในระด ับด ีปานกลาง ค ิดเป ็นร้อยละ
41.3 รองลงมาเป ็นระด ับด ีมาก คิดเป ็นร้อยละ 36.3 และระดับดีน ้อยที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 0.9

สภาพความพร้อมและทันสมัยของศูนย์บริการท่องเที่ยวอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อย 
ละ 40.6 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 40.9 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0.3

สภาพของโทรศัพท ์สาธารณะม ีความเหมาะสมอยู่ในระด ับด ีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ
42.8 รองลงมาเป ็นระด ับด ีมาก คิดเป ็นร้อยละ 30.1 และระดับดีน ้อยที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 1.7

ถ ังขยะจัดไว้อย ่างเพ ียงพอ อยู่ในระดับด ีปานกลาง ค ิดเป ็นร้อยละ 41.4 รองลงมาเป็น 
ระดับดีมาก คิดเป ็นร้อยละ 30.5 และระดับดีน ้อยที่ส ุด ค ิด เป ็น ร ้อยละ!.5

ความเหมาะสมของส ิ่งอำนวยความสะดวกอยู่ในระด ับด ีมาก คิดเป ็นร้อยละ 51.9รอง 
ลงมาเป ็นระด ับด ีปานกลางค ิดเป ็นร ้อยละ 33.9 และระดับด ีน ้อยท ี่ส ุดค ือค ิดเป ็นร้อยละ 0.2

ความเหมาะสมของห ้องพ ักม ีความสะอาด อยู่ในระดับด ีมาก ค ิดเป ็นร้อยละ 46.4รอง 
ลงมาเป ็นระดับ ด ีปานกลาง ค ิดเป ็นร้อยละ 34.1 และระดับดีน ้อยที่ส ุด ค ิดเป ็นร้อยละ 0.3

บริเวณท ี่พ ักม ีระบบป้องก ันภ ัย เช่น กล้องวงจรปีด ระบบเต ือนอ ัคค ีภ ัย ทางหนีไฟ 
ยามรักษาการอย่างเหมาะสม อยู่ในระดับด ีปานกลาง ค ิดเป ็นร้อยละ 38.1 รองลงมาเป ็นระดับด ีมาก 
คิดเป ็นร้อยละ 33.1 และระดับดีน ้อยท ี่ส ุด คิดเป ็นร้อยละ 2.9
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ห้องอาหารมีความสะอาด สิ่งแวดล้อมดี อยู่ในระดับดีมาก คิดเปีนร้อยละ 42.4รองลง 
มาเป็นระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 39.5 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0.2

ห้องโถงนั่งเล ่นสะอาดและปลอดภัยอยู่ในระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ42.3 รองลงมา 
เป็นระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 40.5 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 1.2

โทรทัศน์และเคเบิลทีวีม ีให ้บริการรายการโปรดอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ

38.1 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 34.8 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 3.6

คอฟ'r lช๊อฟและเบเกอ'รี่ม ีราคาเหมาะสมอยู่'ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 42.9 
รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 27.0 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 3.8

ห้องนำมีความสะอาดใช้การได้ด ีเหมาะสมอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 36.5 
รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 36.8 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0.6

แอร์คอนดิชันและโทรศัพท์ใช้การได้ดีเหมาะสมอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ

38.8 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 37.6 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 2.1

สนามกีฬามีความเหมาะสมอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 46.4 รองลงมาเป็น 
ระดับคิดดีมาก เป็นร้อยละ 23.6 และระดับดีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 3.9

สระว่ายนำมีคุณภาพเหมาะสมอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 42.4 รองลงมา 
เป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 25.5 และระดับดีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 6.4

ห้องพีงเพลงและคาราโอเกะมีบรรยากาศเหมาะสมอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อย 
ละ 43.7 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 28.6 และระดับดีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 6.3

สภาพที่พ ักบริเวณจุดท่องเที่ยวมีความเหมาะสมอยู่ในระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 47.4 
รองลงมาเป็นระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 35.8 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0.1

สภาพท ี่พ ักร ิมทางม ีการจ ัดไว ้อย ่างเหมาะสมอยู่ในระด ับด ีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ

41.5 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 38.2 และดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0.6

สภาพลานจอดรถมีจ ัดไว้อย่างเหมาะสมและเพียงพออยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็น 
ร้อยละ 40.7 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 36.5 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0.6 

ร้านขายของที่ระลึกมีของจำหน่ายอย่างคุ้มค่าคุ้มราคาอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็น 
ร้อยละ 44.4 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 31.9 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0.8 

ห ้องส ุขา/ห ้องอาบน ํ้าในบร ิเวณ แหล ่งท ่องเท ี่ยวม ีความความสะอาดปลอดภ ัยอย ู่ 
ในระด ับด ีปานกลาง ค ิดเป ็นร ้อยละ 51.9 รองลงมาเป ็นระด ับด ีมาก ค ิดเป ็นร ้อยละ 35.4 และ 
ระดับด ีน ้อยท ี่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 2.5

สภาพป็ายบอกทิศทางและการจราจรในแหล่งท่องเที่ยวอยู่ในระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ

43.8 รองลงมาเป็นระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 34.4 และระดับดีน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 0.4
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สภาพศูนย์บริการข้อมูลการท่องเท ี่ยวในแหล่งท ่องเท ี่ยวอย่างเหมาะสมอยู่ในระดับดีมาก 
คิดเป็นร้อยละ 43.0 รองลงมาเป็นระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 36.2 และระดับดีน ้อยที่ช ุด คิดเป็น
ร้อยละ 0.2

สภาพการให้บริการของเจ้าหน้าท ี่บริการนำเท ี่ยวในแหล่งท ่องเท ี่ยวมีอย่างพอเพ ียงอยู่ใน 
ระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 40.5 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 32.1 และระดับดีน้อยที่ 
สุด คิดเป็นร้อยละ 1.5

สภาพของความสะอาดปลอดภัยของอาหารอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 42.4 
รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 35.7 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 0.1

สภาพรสชาดของอาหารอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 44.0 รองลงมาเป็นระดับ 
ดีมาก คิดเป็นร้อยละ 34.5 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 0.7

สภาพความหลากหลายของอาหารที่ให ้บริการอยู่ในระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 44.5รอง 
ลงมาเป็นระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 38.9 และระดับดีน้อยที่ช ุด คิดเป็นร้อยละ 0.5

สภาพบรรยากาศของห้องรับประทานอาหารอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 46.5 
รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 38.3 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 0.5

สภาพการให้บริการของร้านอาหารอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ47.2รองลงมา 
เป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 35.5 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 0.4

สภาพความเหมาะสมของยานพาหนะที่ให ้บริการอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ
43.6 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 38.7 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 0.2

สภาพความเหมาะสมของการการบรรทุกจำนวนผู้โดยสารอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็น 
ร้อยละ 43.5 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 37.0 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 0.2

สภาพความเหมาะสมของอุปกรณ์ช่วยเหลือฉุกเฉินอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็นร้อยละ
40.8 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 27.5 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 3.2

ความเหมาะสมของการให ้บริการของพน ักงานพาหนะอยู่ในระดับด ีปานกลาง คิดเป็น 
ร้อยละ 44.9 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 36.3 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 0.4

ความเหมาะสมของตารางเวลาการให ้บริการการเด ินรถอยู่ในระดับด ีปานกลาง คิดเป็น 
ร้อยละ 42.7 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 34.0 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 1.6

สภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่/พนักงานข้อมูลข่าวสารด้านการท่องเที่ยวอยู่ในระดับดี 
ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 41.3 รองลงมาเป็นระดับคิดดีมาก เป็นร้อยละ 40.4 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิด 
เป็นร้อยละ 0.6

สภาพ การให ้บร ิการของเจ ้าห น ้าท ี่/พ น ักงาน ด ้าน ท ี่พ ักม ีความ เห มาะสมอย ู่ใน ระด ับด ี 
มาก ค ิดเป ็นร้อยละ 41.6 รองลงมาเป ็นระด ับด ีปานกลางค ิดเป ็นร ้อยละ 40.3 และระดับดีน ้อยท ี่ส ุด 
คิดเป ็นร้อยละ 0.6
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ส ภาพ การให ้บ ร ิก ารขอ งเจ ้าห น ้าท ี่/พ น ัก งาน ด ้าน อาห ารและเค ร ื่องด ื่ม อย ู่ใน ระด ับ ด ี 
ปานกลาง ค ิดเป ็นร้อยละ 44.3 รองลงมาเป ็นระดับด ีมาก ค ิดเป ็นร้อยละ 38.3 และระดับดีน ้อยที่ส ุด 
ค ิดเป ็นร้อยละ 0.5

สภาพการให้บริการของเจ้าหน้าท ี่/พนักงานด้านพาหนะอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็น 
ร้อยละ 43.8 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 35.5 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 1.1

สภาพการให้บริการของเจ้าหน้าที่/พนักงานขายของที่ระลึกอยู่ในระดับดีปานกลาง คิดเป็น 
ร้อยละ 45.9 รองลงมาเป็นระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 36.0 และระดับดีน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 1.4

สภาพการให ้บริการของเจ ้าหน ้าท ี่/พน ักงานด ้านการร ักษาความปลอดภ ัยอย ู่ในระด ับด ี 
ปานกลาง คิดเป ็นร้อยละ 42.6 รองลงมาเป ็นระดับ ดีมาก คิดเป ็นร้อยละ 37.3 และระดับดีน ้อยที่ส ุด 
คิดเป ็นร้อยละ 1.1

จำนวนน ิส ิตน ักศ ึกษาท ี่ศ ึกษาอยู่ในมหาวิทยาล ัยร ัฐบาล ค ิดเป ็นร้อยละ 54.5 และอยู่ใน 
มหาวิทยาล ัยเอกชน คิดเป ็นร้อยละ 45.5

สภาพการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศของกล ุ่มน ิส ิตน ักศ ึกษามหาว ิทยาล ัยร ัฐบาล 
และเอกชน พบว่าไม่มีความแตกต ่างก ันระหว่างกล ุ่มอย่างม ีน ัยสำคัญ

ส ภ าพ ส ิ่งอ ำน วยค วาม ส ะ ด วก ข อ งแ ห ล ่งท ่อ ง เท ี่ยวใน ก าร เด ิน ท างท ่อ ง เท ี่ยว ภ ายใน  
ประเทศของน ิส ิตน ักศ ึกษาน ิส ิตน ักศ ึกษาระหว่างมหาว ิทยาล ัยร ัฐบาลและเอกชน กลุ่มน ิส ิตน ักศึกษา 
มหาว ิทยาล ัยเอกชนมีมากกว่ากล ุ่มน ิส ิตน ักศ ึกษามหาว ิทยาล ัยร ัฐบาล ในขณะที่สภาพสาธารณ ูปโภค 
ขันพืนฐาน สภาพท ี่พ ักของแหล่งท ่องเท ี่ยว ว่า สภาพอาหารและเครื่องด ื่ม สภาพยานพาหนะของ 
แหล ่งท ่องเท ี่ยว สภาพการให ้บร ิการของเจ ้าห น ้าท ี่/พน ักงาน ของแหล ่งท ่องเท ี่ยว ของแหล่งท ่อง 
เท ี่ยวในการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศของน ิส ิตน ักศ ึกษาน ิส ิตน ักศ ึกษาระหว ่างมหาว ิทยาล ัย 
ร ัฐบาลและเอกชน พบว ่าไม่ม ีความแตกต ่างก ันระหว่างกล ุ่มอย ่างม ีน ัยสำคัญ

จ ำ น ว น น ิส ิต น ัก ศ ึก ษ า ใ น ภ ูม ิภ า ค แ ล ะ จ ัง ห ว ัด ท ี่เป ็น ท ี่ต ั้ง ข อ ง ม ห า ว ิท ย า ล ัย ไ ด ้แ ก ่ 
กรุงเทพมหานคร ม ีจำนวนนิส ิตน ักศ ึกษา คิดเป ็นร้อยละ 27.3 เหนือ ม ีจำนวนนิส ิตน ักศ ึกษา 18.2 
ภาคตะวันออกเฉ ียงเหน ือ ม ีจำนวนนิส ิตน ักศ ึกษา ค ิดเป ็นร้อยละ 18.2 กลาง ม ีน ิส ิตน ักศ ึกษา คิดเป็น 
ร้อยละ 1 8 .2 และภาคใต ้ ค ิดเป ็นร้อยละ 18.2

ความแตกต่างของของสภาพการเดินทางท่องเท ี่ยวภายในประเทศของนิส ิตนักศึกษานิส ิต 
น ักศึกษาระหว่างภูมิภาค ได้แก่ กรุงเทพมหานคร, ภาคเหนือ, ภาคใต้, ภาคกลาง และภาคตะวันออก 
เฉียงเหนือมีความแตกต่างอย่างมีน ัยสำคัญท่ี .05 เมื่อทดสอบความแตกต่างระหว่างค่าฉลี่ยของการเดิน 
ทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตในแต่ละภูม ิภาคเป็นรายคู่ พบว่า กลุ่มที่แตกต่างอย่างมีน ัยสำคัญ 
ท่ี .05 คือ ภาคใด้มีคะแนนสูงกว่ากรุงเทพมหานครอย่างมีน ัยสำคัญ
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ปัญหาของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนักศึกษา

ป ัญหาด้านสาธารณ ูปโภคขั้นพ ื้นฐานที่น ิส ิตน ักศ ึกษาพบมากที่ส ุด เป็นปิญหาห้องนา 
สาธารณะไม่สะอาด คิดปีนร้อยละ 17.3 รองลงมาเป็นปัญหาผิวถนนขรุขระ คิดเป็นร้อยละ 15.2 
และที่น ้อยที่ช ุด ร้อยละ 0.2 เป็นปัญหาเกี่ยวกับสะพานข้ามแม่นํ้ามีความสกปรก ปีมนามันไม่พอ 
แหล่งท่องเที่ยวไม่ปลอดภัย สภาพทิวท ัศน์ข ้างทางไม่ชวนมอง และข้อมูลการท่องเที่ยวมีให้ดูน้อย 

ปัญหาของแหล่งท ี่พ ักที่พบในการเดินทางท่องเที่ยวที่น ิส ิตนักศึกษาพบมากที่ส ุดได้แก่ 
ห้องน ํ้าไม ่สะอาดในห้องพ ักไม ่สะอาด คิดเป็นร้อยละ 25.1 รองลงมาเป็นปัญหาความสะอาดไม่ด  ี

คิดเป็นร้อยละ 13.1 และน้อยที่ส ุดเป็นปัญหามีสียงรบกวนมาก โทรทัศน ์เส ีย อุปกรณ์ในห้องนาเสีย 
ไม่ม ีโทรท ัศน ์โทรศ ัพท ์เส ีย ไม,ม ีว ีด ีโอว ีซ ีด ี ในห้องพัก ไม,ม ีร ้านค้าในห้องพ ักพนักงานบริการห ้อง 
พักบริการไม,ดี คิดเป็นร้อยละ 0.5

ป ัญ ห าของส ิ่งอำนวยความสะดวกในการเด ินทางท ่องเท ี่ยวท ี่เป ็นป ัญ หามากท ี่ส ุด คือ 
ของท ี่ระล ึกม ีราคาแพง ค ิดเป ็นร้อยละ 27.1 รองลงมาเป ็นป ัญหาลานจอดรถไม ่พอ คิดเป็นร้อยละ
18.1 และป ัญหาท ี่เสนอแนะแก้ไขน ้อยท ี่ส ุด คิดเป ็นร้อยละ 1.0 ได้แก่ ของท ี่ระล ึกไม่ม ีความแปลก 
ใหม่ แผนที่ด ูแล ้วไม ่ค ่อยเข ้าใจ และอ ุปกรณ ์บอกเล ้นทาง เช่น ต ู้แผนที่ชำร ุด

ป ัญ ห าของการใช ้บร ิการอาห ารและเคร ื่องด ื่มท ี่น ิส ิตน ักศ ึกษาประสบมากท ี่ส ุด  เป็น 
ป ัญหาอาหารไม ่สะอาด คิดเป ็นร้อยละ 30.9 รองลงมาพบว่าเป ็นเร ื่องราคาอาหารแพงและไม ่ค ุ้มค ่า 
ค ิดเป ็นร้อยละ 14.7 และป ัญหาอาหารได ้ปริมาณน้อย ต ้องการเครื่องด ื่มราคาถ ูก ไม่มีส ิ่งป้องกัน 
อาหาร ไม ่ม ีนำดื่มฟรี จำนวนโต๊ะก ินข้าวน ้อย ก ีพบในส่วนน้อย คิดเป ็นร้อยละ 0.3

ป ัญ ห าของการใช ้บร ิการยาน พาหน ะท ่องเท ี่ยวพบม ีหลายป ัญ ห า ท ี่พบมากท ี่ส ุดเป ็น 
ป ัญหาค ่ารถม ีราคาแพงและสภาพของรถไม ่ด ี ค ิดเป ็นร้อยละ 17.1 รองลงมาเป ็นป ัญหาการบรรท ุก 
นาหน ักโดยสารเก ินพ ิก ัด ค ิดเป ็นร้อยละ 10.1 และน ้อยที่ส ุด ร้อยละ 0.4 ได้แก่ ป ัญหารถโดยสารไม่ 
พอ เด ินทางโดยรถท ัวร ์สบายกว่ารถไฟ รถนำเท ี่ยวราคาแพง ยานพาหนะไม ่ค ่อยสะอาดรถจอดรับผ ู้ 
โดยสารข ้างทางเป ็นอ ันตราย รถประจำทางไม่ม ีห ้องน ํ้า รถไฟด่วนพ ิเศษเส ียบ ่อย

ป ัญหาจากการให ้บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่/พน ักงานด ้านการท ่องเท ี่ยวท ี่น ิส ิตน ักศ ึกษาพบ 
มากเป ็นป ัญหาท ี่เก ิดจากการให ้บร ิการของเจ ้าหน ้าท ี่ซ ึ่งพ ูดจาไม,สุภาพ ร้อยละ 17.7 รองลงมาเป็น 
ปัญหาหารบริการมีขั้นตอนยุ่งยาก ล่าช้าและจำนวนพนักงานให้บริการมีน ้อย คิดเป็นร้อยละ 15.9 และ 
ป ัญหาด้านไม่ม ีเจ้าหน้าที่นำเที่ยวเป็นปัญหาที่น ิส ิตนักศึกษาประสบน้อยที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 1.9
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อภิปรายผลการวิจัย

ข้อยูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม
ภ ูม ิลำเน าของน ิส ิตน ักศ ึกษ าท ี่ตอบ แบ บ สอบ ถามมาจากกร ุงเท พ มห าน คร มากที่ส ุด 

อาจเป ีนเพราะว ่ากร ุงเทพมหานครม ีการแข ่งข ันในด ้านการทำงานอย ่างส ูง เน ื่องจากเป ีนเม ืองหลวง 
ท ี่เป ีนศ ูนย ์กลางของหน ่วยงานราชการ และธุรกิจหลายด้าน ม ีค ่าครองช ีพแพง ด ังน ั้นคนกรุงเทพฯ 
จ ึงให ้ความสำค ัญก ับการศ ึกษาท ี่ส ูง โดยเฉพาะอย่างย ิ่งการศ ึกษาส ูงย ่อมผลตอบแทนที่ส ูงด ้วย

ท ี่ด ังข องท ี่อย ู่ป ีจช ุบ ัน ขอ งน ิส ิตน ัก ศ ึก ษ าส ่วน ให ญ ่อย ู่ใน เขต เท ศ บ าล  เพราะว ่าการ 
ศ ึกษาม ีความสำค ัญ ต ่อการประกอบส ัมมาช ีพ เล ี้ยงตน ในป ีจจ ุบ ันการศ ึกษาได ้ขยายโอกาสทางการ 
ศึกษา ทำให ้ผ ู้ท ี่ขาดโอกาสท ี่จะเร ียนได ้เร ียนมากข ึ้น โดยจะมีท ุน เช่น ทุนเรียนดี ทุนคู้ยืมเพื่อการ 
ศึกษาของรัฐบาล

เพศของผู้ตอบแบบสอบถาม เปีนเพศหญิงมากกว่าเพศชาย โดยบทบาท1ของเพศหญิงก็มี 
ความเท ่าเท ี่ยมกับผู้ชายมากขึ้น และในงานที่ต ้องการความรอบคอบมาก เพศหญิงสามารถทำงานที่ม ี 
ความรอบคอบสูงได้ดีกว่าผู้ชาย เช่น งานด้านเอกสาร บัญชี งานประกอบขึ้นส่วนอิเล็กโทรนิค เปีนด้น 

อาย ุของกล ุ่มต ัวอย่าง ได้แก่ กลุ่มอายุ 1 9 ป ี ม ีจำนวนมากท ี่ส ุด แสดงให้เห ็นว่าอายุใน 
ช่วงนั้เปีนนิสิตนักศึกษาที่อาจจะกำลังศึกษาอยู่ชั้นปีที่ 1-2 มากที่สุด

ชั้นปีที่กำลังศึกษาอยู่ของนิสิตนักศึกษา พบว่าเปีนชั้นปีที่ 1 และชั้นปีที่ 3 ตามลำดับ โดย 
น ิส ิตน ักศ ึกษาท ี่ตอบแบบสอบถามบ ัน เป ีนชันปีท ี่ 1 มากท ี่ส ุดเพราะเป ีนกลุ่มท ี่ต ้องการพบกลุ่มภาย 
ในมหาวิทยาล ัย เช่น เพื่อน  ๆ หรือรุ่นพี่ ในสถานท ี่เร ียนใหม่หร ือม ีการทำก ิจกรรมร่วมก ัน

สาขาว ิชาท ี่ศ ึกษาของน ิส ิตน ักศ ึกษาศ ึกษาอย ู่ในสาขาว ิชาส ังคมศาสตร ์มากท ี่ส ุด ท ั้งน ี้ 
เพราะโดยท ั่วไปแล้วหลายมหาวิทยาล ัยม ีการเป ิดสอนหลักส ูตรสาขาวิชาส ังคมศาสตร์อย่างแพร,หลาย 
จำนวนนิสิตนักศึกษาในสาขานี้จ ึงมากกว่าสาขาวิชาอื่น ๆ

ประเภทมหาวิทยาล ัยได ้แก ่ มหาวิทยาล ัยร ัฐบาลมากกว่ามหาวิทยาล ัยเอกชน เนื่องมา 
จากเง ื่อนไขในการเล ือกกลุ่มต ัวอย่าง

รายได ้เฉล ี่ยต ่อเด ือนของน ิส ิตน ักศ ึกษา ได้แก ่รายได้ในช่วง 3,001-6,000 บาทต่อเดือน 
ม ีจำนวนมากที่ส ุด รายได ้เฉล ี่ยน ับรวมเป ีนค ่าใช ้จ ่ายในการศ ึกษาต ่อเด ือน โดยค่าใช ้จ ่ายในช่วงน ี้จะ 
เป ็นค ่าใช ้จ ่ายในท ี่เก ี่ยวเน ื่องก ับการศ ึกษา ค ่าใช ้จ ่ายด ้านอาหาร และอื่นๆ

รายได ้เฉล ี่ยต ่อเด ือนของผ ู้ปกครอง พบว่าอยู่ในช่วง 1-20,000 บาทต่อเด ือน มีจำนวน 
มากที่ส ุด รายได ้น ี้เป ีนรายได ้ท ี่ผ ู้ปกครองจ ่ายให ้ก ับน ิส ิตน ักศ ึกษาเป ีนรายได ้ต ่อเด ือนเฉล ี่ยของน ิส ิต 
น ักศึกษาด้วย ซ ึ่งมาจากการสำรวจในงานว ิจ ัยน ี้

แหล ่งรายได ้ของน ิส ิตน ักศ ึกษามาจากผู้ปกครองมากท ี่ส ุด ค ิดเป ีนร้อยละ 82.3 แสดง 
ให ้เห ็นว่าน ิส ิตน ักศึกษาไม,สามารถท ี่จะหารายได ้เองได ้จ ึงต ้องขอจากผ ู้ปกครองอย ู่
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จำนวนครั้งเฉล ี่ยต ่อป ีในการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายในประเทศของน ิส ิตน ักศ ึกษาท ี่ม ี 
จำนวนครังต่อปีมากที่ส ุด ได้แก่ จำนวน 1-5 ครังต่อปี โดยขึ้นอยู่ก ับรายได้เฉลี่ยต่อเดือนของนิสิต 
นักศึกษาซึ่งเกี่ยวเนื่องกับผู้ปกครอง ทำให้การเดินทางท่องเที่ยวเกิดขึ้นน้อย

จำนวนผู้ที่ร่วมเดินทางท่องเที่ยวแบบหมู่คณะมีจำนวนมากที่สุด ได้แก่ จำนวน 2-10 คน 
โดยอาจเป็นไปได้ว่านิสิตนักศึกษาเข้าใจว่าการเดินทางเป็นหมู่คณะมีความวุ่นวาย แต่ตามจริงแล้วการ 
เดินทางเป็นหมู่คณะสามารถต่อรองราคาสินค้าและบริการได้

นิสิตนักศึกษามีการพักค้างคืนจำนวนคืนมากที่สุด เคือ จำนวน 1-3 คืน เนื่องจากปิจจัย 
ด้านรายได้เฉลี่ยต่อเดือน

แหล่งที่พักที่นิสิตนักศึกษาเลือก คือโรงแรมมากที่สุด รองลงมาเป็นการพักบ้านญาติหรือ 
เพ่ือน สาเหตุที่นิสิตนักศึกษาเลือกโรงแรมมากที่สุด อาจเป็นเพราะโรงแรมมีความสะดวกสบาย กว่าที ่
พักอื่น และมีเจ้าหน้าที่ให้หารบริการ ห้องพักมีความพร้อม และไม่แพงจนเกินไป

ยานพาหนะท ี่น ิส ิตน ักศ ึกษาน ิยมเล ือกใช ้บร ิการในการเด ินทางท ่องเท ี่ยวภายใน  
ประเทศ ได้แก่ รถยนต์ส ่วนตัว รถไฟ ชั้น 1 เร ือข้ามฟาก สายการบ ินราคาประหยัด และเลือกที่นั่ง 
บนเครื่องบิน เป ็นชันประหยัด จะเห็นได้ว่านิส ิตนักศึกษาเลือกการเดินทางที่ม ีความสะดวกสบาย 
มากที่ส ุดแต่ราคาประหยัดและย่อมเยาที่สุด ด ังนั้นในการเดินทางท่องเที่ยวในแต่ละครั้ง หากมีงบ 
ประมาณเพียงพออาจจะเลือกการเดินทางที่มีราคาสูงขึ้นกว่านี้ได้

ซึ่งม ีข ้อม ูลพ ื้นฐานหลายข ้อท ี่สอดคล้องก ับงานวิจ ัยของ ณ ัฐกานต ์ โรจน ุตมะ(2542) 
ที่ศ ึกษาบ ิจจ ัยกำหนดอุปสงค์การท ่องเท ี่ยวในระยะต่าง  ๆ และป ีจจ ัยค ่าใช ้จ ่ายในการท ่องเท ี่ยว ซ ึ่งได้ 
แค่ (1) รายได ้ น ักท ่องเท ี่ยวม ีความต้องการแหล่งท ่องเท ี่ยวท ี่แตกต ่างก ัน โดยน ักท ่องเท ี่ยวท ี่ม ีรายได ้ 
ส ูงย ่อมสามารถเด ินทางท ่องเท ี่ยวได ้บ ่อยข ึ้น  และสามารถเล ือกแหล ่งท ่องเท ี่ยวได ้หลากหลายตาม 
ความต ้องการ แต ่อย ่างไรก ็ตามรายได ้อาจจะไม ่ใช ่อ ุปสรรคสำหร ับน ักท ่องเท ี่ยวท ี่เห ็นว ่าการท ่อง 
เท ี่ยวเป ็นส ิ่งจำเป ็นของช ีว ิต เพราะถ ึงแม ้น ักท ่องเท ี่ยวประเภทน ีจะม ีรายได ้น ้อย แต่บางครังเพ ื่อแลก 
กับความพอใจท ี่ได ้ร ับจากการท ่องเท ี่ยว (2) อาชีพ พบว่าน ักท ่องเท ี่ยวท ี่เป ็นน ักธ ุรก ิจ หรือเป ็นผู้ 
บริหารอาจไม ่ม ีเวลาสำหรับการท ่องเท ี่ยวพ ักผ ่อนมากน ัก ในขณะที่น ักท ่องเท ี่ยวท ี่เป ็นน ักศ ึกษาท ี่ย ัง 
ไม,ม ีภาระร ับผ ิดชอบมากน ัก สามารถเด ินทางท ่องเท ี่ยวบ ่อยครั้ง และแม่บ ้านม ีค ่าใช ้จ ่ายในการท ่อง 
เท ี่ยวเฉล ี่ยต ํ่ากว ่าผ ู้ประกอบอาช ีพอ ื่น   ๆ (3) ระด ับการศ ึกษา พบว่า ผ ู้ท ี่ม ีระด ับการศ ึกษาส ูงจะสนใจ 
ด ้านประวัต ิความเป ็นมาของสถานท ี่ท ี่เข ้าไปเท ี่ยว และใผ ่ร ู้ท ี่จะศ ึกษาวัฒนธรรมของช ุมชนใหม่  ๆ ท่ี 
ไม ่เคยพบมากกว่าท ี่จะเข ้าไปท ่องเท ี่ยวเพ ียงผ ่านเท ่าน ั้น  (4) อายุ น ักท ่องเท ี่ยวท ี่ม ีอายุน ้อยจะเล ือก 
แหล ่งท ่องเท ี่ยวประเภทน ั้าตก ในขณะที่น ักท ่องเท ี่ยวท ี่ม ีอาย ุมากจะชอบแหล่งท ่องเท ี่ยวในเม ืองและ 
แหล่งท ่องเท ี่ยวธรรมชาต ิ (5) เพศ เพศชายชอบการท ่องเท ี่ยวผจญภัย ส ่วนเพศหญ ิงชอบท่องเท ี่ยวใน 
ร ูปแบบท ี่สะดวกสบายและเน ้นความปลอดภ ัยมากกว ่า (6) ภูมิลำเนา นักท่องเที่ยวที่อาศัยอยู่ในเขต 
หนาวจะชอบเดินทางไปท่องเที่ยวในเขตร้อน
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สภาพของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทคของนิสิตนักศึกษา

สภาพของการเดินทางท่องเที่ยวเป็นสิ่งที่สำคัญที่ทำให้นักท่องเที่ยวเดินทางท่องเที่ยว 
เป็นสิ่งกระตุ้นในการเดินทางท่องเที่ยวไปชมสถานที่ใดสถานที่หนึ่ง หรือเป็นแรงจูงใจของนักท่อง 
เท่ียว ซ่ึงมีอยู่สองอย่าง คือ แรงผลักและแรงดึง จาก เพียร์ช (1982) โดยแรงผลัก (Push Factors) ท่า 
ให้นักท่องเที่ยวต้องการเดินทางท่องเที่ยว และแรงดึง (Pull Factors) ที่ท่าให้เกิดการตัดสินใจในการ 
เลือกแหล่งท่องเท่ียว

1. แรงผลัก หรอ Push Factors (Unmet Needs)
1.1 Physical ความต้องการในการตอบสนองความต้องการทางร่างกาย เช่น ความ 

ต้องการหลีกหนีความลุ่นวายเพ่ือพักผ่อน เช่น การเรืยนหรือท่างานอย่างหนัก
1.2 Escape ต้องการหลบความจำเจ ความเครียด ปีญหา เช่น การไปเที่ยวธรรม 

ชาติ การตังแคมปี เป็นต้น
1.3 Novelty ต้องการพบ และเรียนรู้สิ่งใหม่  ๆ เช่น การเท่ียวต่างประเทศ
1.4 Esteem/Prestige ความภูมิใจที่ตนไต้ไปเที่ยวในสถานที่ต่าง  ๆ เช่น มีความใฝ่ 

ผ่นว่าอยากจะได้เท่ียวทะเลมาก เมื่อได้ไปเที่ยวจึงสมหวังและบรรลุเป้าหมายแล้ว
1.5 To know and understand/Educational Vacation การเดินทางเพอศกษาความรู้ 

ด้านวัฒนธรรม ชนชาติ และการดำรงชีวิตท่ีแตกต่างจากการอยู่อาศัยเดิม เช่น การเย่ียมชมวิถีชีวิต 
ชาวเขา หรือชนบท เป็นด้น

1.6 Social -  Kinship and New People ความต้องการเดินทางเพ่ือเป็นโอกาสเข้า 
สังคม และพบปะ หาคนที่รู้จัก พื้นฟูความสัมพันธ์ภายในครอบครัว เช่น การพาครอบครัวไปเที่ยว 
สุดสัปดาห์สร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างคนในครอบครัว เป็นด้น

2. แรงดึง หรือPull Factors (Destination Selected) คือ แรงดึงต่าง ๆ สู่การกำหนด 
สถานที่ที่นักท่องเที่ยวต้องการไป ได้แก่ สถานที่ที่น่าสนใจ สิ่งแวดล้อมธรรมชาติ เช่น น่ึาตก ทะเล 
ป่าเขาเมืองเป็นด้น กิจกรรมที่สนใจภูมิอากาศเช่นเมืองหนาวเมืองร้อน เป็นด้น 1

1. ด้านสาธารญปโภคขั้นพื้นฐาน นิสิตนักศึกษาพบว่าสภาพของถนนที่นำไปสู่จูดสน 
ใจท่องเที่ยวไม่ว่าจะเป็นสภาพของถนน สภาพความเหมาะสมของค่ารถสาธารณะ และสภาพของ 
ยานพาหนะที่ให้บริการ เป็นสภาพที่นิสิตนักศึกษาเห็นว่าควรมีการปรับเปลี่ยนให้เหมาะสมมากข้ึน 
แต่นอกจากนี้สภาพของสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานอื่น อย่างเช่น สภาพของสะพานข้ามแม่น้ีา สภาพ 
ความสะดวกของเสันทางในการเดินทาง ระบบน้ีาประปา/น้ีาดื่ม ซ่ึงมีความสำคัญต่อการเดินทาง 
ท่าให้นิสิตนักศึกษาสามารถท่องเที่ยวภายในประเทศไทยได้มากขึ้น ซึ่งงานวิจัยของร้อยโท 
หญิง เกิดศิริ เจริญวิศาลและจุฑามาศ จันทรัตน์ (2539) เร่ือง ความเข้าใจแรงจูงใจการท่องเท่ียว: เพ่ือ 
ส่งเสริมให้ไทยเที่ยวไทย มีปีจจัยพื้นฐานที่สำคัญที่นิสิตนักศึกษาเกิดแรงจูงใจหรือมั่นใจในการท่อง
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เท่ียวแต่ละคร้ัง ได้แก่ ค่าใช้จ่ายไม,แพง หมายถึงค่ารถ ค่านามัน ค่าบริการสาธารณูปโภคต้องไม่แพง 
ความหลากหลายทางวัฒนธรรม หมายถึงความสามารถพ้ืนฐานในการรับรู้วัฒนธรรม ซ่ึงบุคคลต้อง 
มีความรู้ในวัฒนธรรมนั้นจึงจะเกิดความซาบซึ้งในต้านวัฒนธรรม ป้ญหาเร่ืองภาษาลือว่าเปีนปัจจัย 
ทางการสิ่อสารทำให้อำนวยความสะดวกต่อการติดต่อหรือใช้บริการรวมไปถึงส่วนลดที่อาจจะเกิด 
ฃึนอีกด้วย นอกจากนียังมีประเด็นอื่น  ๆ เช่น ท้องทะเลไทยสวยงามน่าท่องเที่ยว มีบริการ 24 ช่ัว 
โมงมากมาย ความมีนำใจของคนไทย ระยะเวลาในการวางแผนการเดินทาง ความเปีนส่วนตัว 
เปีนต้น สำหรับปิจจัยในการเดินทางท่องเท่ียวแหล่งท่องเท่ียวต่าง  ๆ นักท่องเท่ียวอาจเกิดแรงจูงใจ 
จากส่ิงต่าง ๆ

ข้อเสนอแนะในการแกไขปัญหาของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนัก 
ศึกษา ท่ีนำเสนอจากคำถามปลายเปัด ดังที่

เป็นการเสนอให้ให้ปรับปรุงผิวถนนให้ดีข้ึน คิดเปีนร้อยละ 44.91 รองลงมาเป็นมีพนักงาน 
ทำความสะอาด คิดเป็นร้อยละ 20.35 และข้อเสนอแนะท่ีมีผู้เสนอน้อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 1.24 ได้แก่ มี 
รถไฟเช่ือมระหว่างจังหวัด เพ่ิมเท่ียวรถในเสันทางแหล่งท่องเท่ียว สร้างถนนท่ีมีหลาย1ช่องทางจราจร จัด 
ระบบเสันทางคมนาคมให้มีความเหมาะสม และจัดให้มีป็ายบอกเสันทางอย่างชัดเจน เน่ืองจากในการ 
เดินทางท่องเท่ียวส่วนใหญ่นิสิตนักศึกษาจะใช้รถยนต์ส่วนตัวในการเดินทางมากท่ีสุดอยู่แล้ว ตังน้ัน 
ปิญหาเร่ืองสภาพถนนขรุฃระหรือเป็นหลุมเป็นบ่อน้ันจะสามารถพบเห็นไต้บ่อยมากท่ีสุด ซ่ึงส่งผลต่อ 
ความสะดวกรวดเร็วและความปลอดภัยในการเดินทางหรือสวัสดิภาพของนิสิตนักศึกษาในการเดินทาง 
ไปสู่จุดมุ่งหมายปลายทางท่องเท่ียวในจุดต่าง ๆ

2. ด้านทีพั่ก นิสิตนักศึกษาเลือกโรงแรมเป็นที่พักค้างคืนมากที่สุด คือ คิดเป็นร้อยละ
42.2 อาจเป็นเพราะว่านิสิตนักศึกษานิสิต นักศึกษาต้องการความสะดวกสบายในการใช้บริการ 
แหล่งที่พักค้างคืนมากที่สุด เพื่อจะไต้เรียนรู้ถึงการใช้ชีวิตในที่พักที่ดีที่สุดสักครั้ง สอดคล้องกับ 
ศราวุฒิ สุทธิพิทักษ์(2547) จากการศึกษาความคิดเห็นเก่ียวกับปิจจัยท่ีมีผลต่อพฤติกรรมการท่อง 
เที่ยวภายในประเทศของนิสิตนักศึกษาไทยที่อาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานครที่พบว่านิสิตนักศึกษา 
นิยมพักในโรงแรมมากกว่าที่พักแบบอื่นเช่นกัน จากการใช้บริการที่พักนิสิตนักศึกษาไต้เห็นสภาพ 
ของที่พักว่ามีความเหมาะสมของสิ่งอำนวยความสะดวก ห้องพักมีความสะอาด ห้องโถงนั่งเล่น 
สะอาดและปลอดภัยอยู่ในระดับดีมาก ส่วนระบบป้องกันภัย เช่น กล้องวงจรปิด ระบบเตือนอัคคี 
ภัย ทางหนีไฟ ยามรักษาการอย่างเหมาะสม อยู่ในระดับดีปานกลาง บรรยากาศของห้องห้องอาหาร 
มีความสะอาด ส่ิงแวดล้อมดี อยู่ในระดับดีมาก นอกจากนั้นนิสิตนักศึกษาเห็นว่าสภาพของที่พักจัด 
อยู่ในระดับดีปานกลาง แต่ก็ขึ้นอยู่กับจำนวนงบประมาณหรือรายไต้ที่นิสิตนักศึกษามีด้วย และใน 
การสำรวจครั้งนีเปีนไปไต้น้อยมากที่นิสิตนักศึกษาส่วนใหญ่จะมีความสามารถในการพักแรมใน 
โรงแรม เนื่องจากรายไต้เฉลี่ยต่อเตือนที่ไต้รับ อยู่ในช่วง 3,001 -  6,000 บาท เท่าน้ัน จึงพบว่านิสิต 
นักศึกษาเลือกพักบ้านเพ่ือนหรือญาติมากท่ีสุด
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ข้อเสนอแนะในการแก้ไข'ปญหาของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนัก 
ศึกษา ท่ีนำเสนอจากคำถามปลายเปีด ดังน้ี

เป็นการเสนอจากนิสิตนักศึกษาซ่ึง ร้อยละ 31.9 เห็นควรให้มีการจัดเวรยามรักษาความ 
ปลอดภัย เป็นการให้จัดเวรยามรักษาความปลอดภัยภายในท่ีพัก รองลงมาคือทำความสะอาดห้องพัก 
ให้ดี คิดเปีนร้อยละ 30.4 และปีญหาด้านท่ีพักท่ีเสนอให้แก้น้อยท่ีสุด ร้อยละ 1.5 ได้แก่ ปิดห้องเปิด 
แอร้เพื่อลดเสิยงรบกวนจากภายนอก เพิ่มคู่สายโทรศัพท์ จัดโปรโมชันในช่วงเทศกาล ให้ที่พัก 
กำหนดราคามีมาตรฐานแน่นอนและควรมีเจ้าหน้าที่ตรวจคุณภาพ ซึ่งจากข้อมูลนิสิตนักศึกษาจะ 
ตระหนักถึงความปลอดภัยมากเป็นพิเศษ เหตุผลน่าจะเปีนเพราะว่านิสิตนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบ 
ถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง

3. ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก นิสิตนักศึกษาได้สัมผัสกับสภาพต่าง  ๆ บริเวณจุดท่อง 
เที่ยวและพบว่าสภาพป็ายบอกทิศทางและการจราจรในแหล่งท่องเท่ียว มีสภาพอยู่ในระดับดีมาก 
และสภาพที่พักริมทาง สภาพลานจอดรถ ร้านขายของที่ระลึก ห้องสุขา/ห้องอาบนั้า สภาพศูนย์ 
บริการข้อมูลการท่องเที่ยว สภาพการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีบริการนำเท่ียวจัดให้อยู่ในระดับดีปาน 
กลาง ความสะดวกสบายเป็นปีจจัยที่ส่งผลต่อการสร้างความประทับใจต่อการท่องเที่ยวและแหล่ง 
ท่องเท่ียว ทำให้เกิดความรู้สึกอบอุ่นเหมือนเป็นบ้านของตน มีความเป็นกันเอง เกิดความประทับใจ 
และทำให้การเดินทางท่องเท่ียวครั้งน้ันมีคุณค่าน่าจดจำมากท่ีสุด และทำให้เกิดความรู้สึกว่าจะกลับ 
มาเท่ียวอย่างชำ  ๆ อย่างไม1รู้จักเบ่ือ อันเน่ืองมาจากสถานท่ี สอดคล้องกับ ฉันทัช วรรณถนอม 
(2544) ได้ศึกษาพบว่า ความปลอดภัย ความสะดวกต่าง  ๆ ยังส่งผลถึงความม่ันใจท่ีเลือกการเดินทาง 
ท่องเที่ยวภายในประเทศครั้งต่อไป ซึ่งเกณฑ์การเลือกนั้นอยู่ในระดับปานกลางถึงดีมากแสดงว่า 
นิสิตนักศึกษามีความมั่นใจว่าสิ่งอำนวยความสะดวกในการท่องเที่ยวนั้นมีสภาพที่ยังสามารถให้ 
บริการได้และมีผลต่อการท่องเท่ียวของนิสิตนักศึกษา

ข้อเสนอแนะในการแก้ไขฟ้ญหาของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนัก 
ศึกษา ท่ีนำเสนอจากคำถามปลายเปีด ดังน้ี

นิสิตนักศึกษาเสนอให้มีการเพิ่มท่ีพักริมทาง คิดเป็นร้อยละ 54.6 รองลงมาเป็นการ 
เสนอให้ซ่อมแซมสิ่งอำนวยความะดวกให้อยู่ในสภาพดี คิดเป็นร้อยละ 20.8 และเสนอแนะให้ปรับ 
ปรุงที่พักริมทางให้ดี และจัดทำแผนท่ีให้ง่ายต่อความเข้าใจ คิดเป็นร้อยละ 3.8 น้อยท่ีสุด

4. ด้านอาหารและเครื่องด่ืม จากการใช้บริการอาหารและเครื่องดื่มของนิสิตนักศึกษา 
เห็นว่า สภาพการให้บริการของร้านอาหาร สภาพความหลากหลายของอาหารท่ีให้บริการ สภาพ 
ของความสะอาดปลอดภัยของอาหาร นอกจากน้ียังมีด้านรสชาดของอาหาร ยังอยู่ในเกณฑ์ดีปาน 
กลาง จากข้อมูลแสดงว่านิสิตนักศึกษามีความไม,มั่นใจในการรับประทานอาหารในแหล่งท่องเที่ยว 
ในทุกด้านที่เกี่ยวข้อง ดังน้ัน ควรมีการกำหนดมาตรฐานที่เป็นการรองรับว่าร้านที่ให้บริการอาหาร
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และเคร่ืองด่ืมมีความสะอาดปลอดภัย รสชาดอร่อย การบริการดี ราคายุติธรรมจากหน่วยงานท่ีเก่ียว 
ข้อง เช่นกระทรวงสาธารณสุข เพื่อป้องกันการเอาเปริยบนักท่องเที่ยวในด้านเหล่าน้ี ซ่ึงจากข้อมูล 
ของชีนอย สาจนะ(Shenoy Sajna, 2005) ในการศึกษาแตกต่างของรสชาดอาหารที่นักท่องเที่ยวรับ 
ประทาน พบว่านักท่องเท่ียว ซื้ออาหารกลับไปรับประทานที่พัก รับประทานอาหารที่งานเทศกาล 
อาหารและยังมีการซื้อตำราอาหารและวัตถุดิบไปปรุงเองท่ีที่พัก ซื้ออาหารจากไร่ของเกษตรกร ดู 
การสาธิตการทำอาหาร ซื้ออุปกรณ์ทำครัวกลับที่พัก จัดเตรียมสถานท่ีสำหรับการประกอบอาหาร 
ตามประเพณี รับประทานอาหารที่ร้านอาหารใกล้ที่พัก นอกจากนี้ยังพบว่าพฤติกรรมการรับ 
ประทานอาหารมือคํ่าที่ร้านอาหารของนักท่องเท่ียว มีความต้องการรับประทานอาหารพืนเมือง ไป 
รับประทานอาหารเมนูชวนชิมของร้าน และอ่ืน  ๆ ได้แก่ การให้บริการอาหารพิเศษของร้าน และ 
การไปรับประทานอาหารตามข้างทาง ในด้านเคร่ืองดื่ม นักท่องเท่ียวนิยมด่ืมเคร่ืองด่ืมจากผู้ผลิต 
แสดงว่านักท่องเที่ยวมีความต้องการที่จะสัมผัสกับความเป็นอิสระและมีความรู้สึกว่าการปรุง 
อาหารรับประทานเองมีความปลอดภัยมากที่สุด หรือการซื้อวัตถุดิบมาประกอบเองเสึยค่าใช้จ่าย 
ห้อยกว่าการน่ังรับประทานอาหารตามร้านอาหารเน่ืองจากต้องจ่ายค่าบริการ อาหารหรือเครื่องด่ืมที่ 
มีราคาแพงกว่าโดยไม่จำเป็น เช่นเดียวกันกับการใช้บริการอาหารและเครื่องดื่มของนิสิตนักศึกษาก็ 
เป็นเช่นเดียวกัน ส่วนประเด็นก็มีเร่ืองราคาอาหารท่ีอาจจ่ายได้อย่างจำกัดกว่า

ข้อเสนอแนะในการแกไขปัญหาของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนัก 
ศึกษา ท่ีนำเสนอจากคำถามปลายเปีด ดังน้ี

การใช้บริการอาหารและเครื่องดื่มจากงานวิจัยได้เสนอแนะว่าให้มีการตรวจวัดคุณ 
ภาพและมาตรฐานของอาหาร ถึงร้อยละ 63.8 รองลงมาเป็นการเสนอให้ปรับเปลี่ยนรายการอาหาร 
ทุกวันและอบรมผู้ประกอบการร้านค้า ร้านอาหาร ร้อยละ 9.8 และร้อยละ 1.0 ซึ่งน้อยที่สุดเห็นควร 
ให้มีการจัดนี้าดื่มที่สะอาดให้บริการ

5. ด้านยานพาหนะ สภาพความเหมาะสมของยานพาหนะท่ีให้บริการ สภาพความเหมาะ 
สมของการการบรรทุกจำนวนผู้โดยสาร สภาพความเหมาะสมของอุปกรณ์ช่วยเหลือชุกเฉิน ความ 
เหมาะสมของการให้บริการของพนักงานพาหนะ ความเหมาะสมของตารางเวลาการให้บริการการเดิน 
รถยังอยู่ในระดับดีปานกลางซ่ึงควรจะอยู่ในระดับดีมากถึงดีมากท่ีสุด แสดงให้เห็นว่านิสิตนักศึกษายัง 
ไม่มีความพอใจเท่าท่ีควรในการให้บริการของระบบขนส่งคมนาคมในประเทศ โดยเฉพาะปัญหาด้าน 
สภาพของรถ การตรงต่อเวลาในการออกร่ถ หรือปัญหาด้านอ่ืน  ๆ ดังกล่าวมาข้างด้น ทำให้ผู้ใช้บริการรู้ 
สึกไม่ปลอดภัยหรือไม่สะดวกสบาย เป็นเหตุผลหลักท่ีนิสิตนักศึกษาเลือกใช้รถส่วนตัวมากท่ีสุด รอง 
ลงมาก็เป็นบริการสาธารณะในรูปแบบของยานพาหนะท่ีมีอยู่อย่างหลากหลาย เช่น เคร่ืองบิน รถไฟ ท่ี 
สะดวกสบายมากกว่ารถยนต์โดยสาร จากงานวิจัยของนิรันดร ทัพชัย และวารีเซค (Nirundon 
Thapachai and Waryzak, 1997) พบว่าประเทศไทยนั้นไม่มีความสะดวกเรื่องคมนาคมเม่ือเทียบกับ
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ประเทศอเมริกา สภาพของการคมนาคมในประเทศไทยยังมีใ]ญหาไม่สะดวกสบายโดยเฉพาะเบาะ 
ที่นั่งของรถโดยสารที่ชิดกันมากทำให้คนที่มีรูปร่างสูงใหญ่ไม,สามารถน่ังได้อย่างสบายเม่ือมีการ 
เดินทางไกล ทางผู้ท่ีเก่ียวข้องในด้านคมนาคม เช่น กระทรวงคมนาคม ควรดำเนินการในการปรับปรุง 
ถนนท่ีเดินทางไปยังชุดสนใจท่องเท่ียวให้มีสภาพดี จะทำให้การเดินทางสะดวกสบายและเป็นการสร้าง 
แรงจูงใจให้ผู้ท่ีไม'เคยอยากเท่ียวไปเท่ียวและผู้ท่ีเท่ียวอยู่แล้วเดินทางเท่ียวเพ่ิมข้ึน

ข้อเสนอแนะในการแก!ฃฟ้ญหาของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนัก 
ศึกษา ท่ีนำเสนอจากคำถามปลายเปด ดังน้ี

จากงานวิจัยได้ข้อเสนอแนะว่าให้มีส่วนลดค่าตวโดยสารและให้พนักงานบริการด้วย 
ความย้ิมแย้ม คิดเป็นร้อยละ 27.5 รองลงมาเป็นการอบรมจริยธรรมผู้จัดการในการบริหาร คิดเป็น 
ร้อยละ 15.9 และนิสิตนักศึกษายังได้เสนอถึงแนวทางการแล้ไข ได้แก่ ให้เพิ่มจำนวนรถ เดินเท่ียว 
เอง ใช้บริการรถเอกชน อบรมพนักงาน มีจองล่วงหน้าก่อนการเดินทาง ควรมีรถไฟฟ้า เพ่ิมมาตร 
ฐานของคนขับ ควรมีการตรวจสอบสภาพรถอย่างสมํ่าเสมอ คิดเป็นร้อยละ 3.6

6. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี/พนักงานด้านการท่องเท่ียว การให้บริการไม่ประทับ 
ใจเท่าท่ีควร ความคาดหวังต่อการบริการในด้านข้อมูลข่าวสารของนิสิตนักศึกษามีมาก เพราะการท่อง 
เท่ียวนันเป็นการสร้างความรู้จากการเย่ียมชมและสัมผัสกับสถานท่ีจริง เช่น การท่องเท่ียวเชิงประวัติ 
ศาสตร์ การท่องเท่ียวเชิงวัฒนธรรม การท่องเท่ียวเชิงนิเวศน์ หากเจ้าหน้าท่ีไม่สามารถให้ข้อมูลท่ีมี 
ความถูกต้องไม,เป็นไปตามข้อเท็จจริง ก็จะส่งผลต่อความรู้ความเข้าใจของนิสิตนักศึกษาท่ีมีความสน 
ใจใคร่รู้เป็นอย่างย่ิง และอาจทำให้นิสิตนักศึกษากลุ่มนิเกิดทัศนคติในด้านลบต่อการท่องเท่ียวในด้าน 
นั้นตลอดไป ซ่ึงจากงานวิจัยของไทเดสเวลล์ และฟ่อล์คเนอร์ (Tideswell and Faulkner, 1999) พบว่า 
หากนิสิตนักศึกษามีประสบการณ์การท่องเที่ยวหรือเคยได้รับข้อมูลเกี่ยวกับการท่องเที่ยวในแหล่ง 
ท่องเท่ียวนันมาก่อน จะทำให้นิสิตนักศึกษาแวะชมสถานท่ีท่องเที่ยวต่าง  ๆ มากข้ึน แสดงว่านิสิต 
นักศึกษามีความต้องการที่จะท่องเที่ยวอยู่แล้วหรือไม่อยากท่องเที่ยวแต่พอได้รับข้อมูลข่าวสารด้าน 
การท่องเที่ยวทำให้เกิดแรงจูงใจที่อยากไปท่องเที่ยวในสถานที่นั้น ตามทฤษฎีแรงจูงใจเพ่ือการท่อง 
เท่ียวฟริดเดน (Fridden, 1951) ได้ให้ความหมายของคำว่าแรงจูงใจไว้ว่า “แรงจูงใจเป็นแรงท่ีอยู่ใน 
บุคคลซ่ึงให้คนทำบางอย่างท่ีเติมเต็มความต้องการทางร่างกายและความปรารถนาทางจิตใจ” หรือเมอ 
เร (Murray, 1964) ได้เสนอเรื่องแรงจูงใจว่า “เป็นป็จจัยภายในท่ีกระตุ้นโดยตรงและพัฒนาพฤติ 
กรรมของมนุษย์” หรือมาสโลว์ (Maslow, 1959) ได้เสนอทฤษฎีลำดับความต้องการของมาสโลว์ โดย 
มาสโลว์ มองความต้องการของมนุษย์เป็นลักษณะลำดับ 5 ข้ัน จากระดับต่ําสุดไปยังระดับสูงสุด และ 
สรุปว่าเม่ือความต้องการในระดับหนึ่งได้รับการตอบสนอง จะมีความต้องการอ่ืนในระดับท่ีสูงข้ึนต่อ 
ไป ดังนั้นจากสภาพการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี/พนักงานข้อมูลข่าวสารด้านการท่องเที่ยวจัดอยู่ใน 
ระดับดีปานกลาง อาจส่งผลต่อแรงจูงใจในการเดินทางท่องเที่ยวของนิสิตนักศึกษา เพราะนิสิตนัก



101

ศึกษาสามารถในการนำข่าวสารและความคิดมาประสานกันเป็นอย่างดีและสามารถสรุปให้ผู้อื่นได้ 
รับรู้อย่างมีประสิทธิภาพทั้งการพูดและการเขียน คุณลักษณะของนิสิตนักศึกษาท่ี เอฟ อาร์ จีวันส์ 
และเอส ดี เทอธ์เนอร์ (F.R. Jevons and H.D. Turner, 1972:57) และมีความสามารถในการวิเคราะห์ 
สถานการณ์อย่างมีวิจารฌาญาณ มีจุดมุ่งหมายและมีหลักเหตุผล ดังน้ันหากเจ้าหน้าท่ี/พนักงานการ 
ท่องเที่ยวที่,ให้บริการไม่เปีนเช่นที่หวังไว้ เช่น ไม'ทราบข้อมูลอย่างแท้จริง พูดจาไม'สุภาพ หรือการ 
แสดงสีหน้าที่ไม่เป็นมิตร เปีนด้น นิสิตนักศึกษากลุ่มนีจะไม่แสดงออกมาซึ่งอารมณ์ความรู้สึกให้ 
เห็นมากนัก หากแต่จะจดจำความทรงจำน้ีไว้ และจะไม’กลับมาเที่ยวหรือใช้บริการอีกสอดคล้องกับ 
แนวคิดของอาร์เทอร์ ดับฌิลยู ชิคเคอริง (Arthur พ. Chickering 1974: 8-17) ได้กล่าวถึงลักษณะ 
ของนิสิตนักศึกษาท่ีสมมูรณ์แบบมีลักษณะ 7 ประการ ได้แก่ การบรรลุถึงความมีประสิทธิภาพ การ 
ควบคุมอารมณ์ การเปีนตัวของตัวเอง การสร้างภาพพจน์เอกลักษณ์เฉพาะตน การสร้างความ 
สัมพันธ์ของตนอย่างชัดเจน การวางวัตถุประสงค์ของตนอย่างชัดเจน การพัฒนาบูรณาการ ในทาง 
ตรงกันข้ามนิสิตนักศึกษามองว่าสภาพการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี/พนักงานด้านท่ีพักมีความเหมาะสมอ 
ยู่ในระดับดีมาก

ข้อเสนอแนะในการแกไขฟ้ญหาของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนัก 
ศึกษา ท่ีนำเสนอจากคำถามปลาฟปด ดังนี้

การให้บริการด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่/พนักงานด้านการท่องเที่ยว ควรสรรหา 
พนักงานที่มีใจรักในงาน คิดเปีนร้อยละ 26.1 สร้างมาตรฐานการปฏิบัติงาน คิดเปีนร้อยละ 9.6 
พนักงานควรวางตัวให้เหมาะสมกับบทบาท คิดเปีนร้อยละ 9.6 และควรมีอบรมพนักงานก่อน 
ทำงาน คิดเป็นร้อยละ 54.8

ฟ้ญหาของการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของนิสิตนักศึกษา

1. ด้านสาธารญปโภคขั้นพื้นฐาน เป็นปีญหาที่นิสิตนักศึกษาจะได้ประสบเป็นอันดับ 
แรกเพราะเปีนสิ่งที่จะต้องใช้บริการทันทีที่ถึงแหล่งท่องเที่ยว ซึ่งป็ญหาเหล่านี้ได้แก่ ปิญหาห้องน้ีา 
สาธารณะไม่สะอาด ป็ญหาผิวถนนขรุขระ ป็ญหาเกี่ยวกับสะพานข้ามแม่นี้ามีความสกปรก 
ปมนำมันไม'พอ แหล่งท่องเที่ยวไม่ปลอดภัย สภาพทิวทัศน์ข้างทางไม'ชวนมอง และข้อมูลการท่อง 
เที่ยวมีให้ดูน้อย ซึ่งจากระดับผลของการใช้บริการนิสิตนักศึกษามีความต้องการให้หน่วยงานรับที่ 
เก่ียวข้องเข้ามามีบทบาทในการพัฒนามากท่ีสุด เพื่อเพิ่มศักยภาพให้กับแหล่งท่องเท่ียวนั้น

2. ด้านแหล่งที่พัก เป็นอีกด้านหนึ่งที่ต้องพบ เน่ืองจากเม่ือนิสิตนักศึกษาตัดสินใจพัก 
ค้างคืนไม่ว่าจะวางแผนล่วงหน้าหรือไม่ก็ตาม สิ่งท่ีพบตามมาคือป้ญหาในท่ีพัก ท่ีนิสิตนักศึกษาพบ 
มากที่สุดได้แก่ ห้องนี้าไม่สะอาดในห้องพัก ความสะอาดโดยรวมไม่สะอาด และการมีสียงรบกวน 
มาก โทรทัศน์เสีย อุปกรณ์ในห้องนี้าเสีย ไม่มีโทรทัศน์ โทรศัพท์เสีย ไม่มีวีดีโอ วีชีดี ในห้องพัก
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ไม่มีร้านค้าในห้องพัก พนักงานบริการห้องพักบริการไม่ดี ปีญหาเหล่าน้ีอาจเกิดข้ึนจากแหล่งท่ีพัก 
ที่ขาดความพร้อมในการบริการหรือที่พักมีราคาถูกทำให้การบริการในด้านนี้ไม่พร้อมเท่าเทียมกับ 
ห้องพักที่มีราคาแพง ยิ่งนิสิตนักศึกษาที่ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายในการท่องเที่ยวไม่มากนัก จึงเกิด 
ปิญหาด้านท่ีพักมากมาย

3. ด้านสิงอำนวยความสะดวก ด้านนิเป็นด้านสำคัญด้านหน่ึงท่ีบ่งบอกถึงศักยภาพของ 
แหล่งท่องเที่ยว หากมีความพร้อมมากก็จะมีความเช่ียวชาญท่ีจะจัดให้มีส่ิงอำนวยความสะดวกเพ่ือ 
นิสิตนักศึกษา ผลท่ีตามมาอีกอีกข้อคือจำนวนนิสิตนักศึกษาที่เป็นสิ่งชี้วัดถึงความสำเร็จนั้น หากแต่ 
ใ]ญหาท่ีพบก็มีมากเช่นกัน อย่างเช่น ของท่ีระลึกมีราคาแพง พอคนแหล่งท่องเท่ียวเป็นที่นิยมก็เกิด 
ปีญหาจำนวนคนมาเที่ยวชมมากขึ้น ปีญหาที่ตามมาเป็นปิญหาลานจอดรถไม่พอ และท่าให้เกิด 
ความเสิ่อมโทรมของแหล่งท่องเที่ยว เช่น นานไปของที่ระลึกก็ไม,มีความแปลกใหม่ แผนท่ีดูแล้ว 
ไม่ค่อยเข้าใจ และอุปกรณ์บอกเสันทาง เช่น ตู้แผนท่ีชำรุด เป็นด้น เพราะว่าขาดการบำรุงรักษา ขาด 
ผู้รับผิดชอบ หรือขาดความรู้ทางด้านชีเมือแรงงานในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ ดงน้ันความพร้อมด้านส่ิง 
อำนวยความสะดวกจึงอาจเป็นผลต่อจำนวนนักท่องเท่ียวด้วย

4. ด้านอาหารและเครื่องดื่ม เป็นนิญหาใหญ่ที่นิสิตนักศึกษาประสบได้แก่ ป็ญหา 
อาหารไม่สะอาด แต่ก็มีปิญหาอื่นที่สามารถพบได้มากเช่นกันในแหล่งท่องเที่ยวทั่วไปในเรื่องราคา 
อาหารแพงและไม,คุ้มค่า และปีญหาอาหารได้ปริมาณน้อย ดังนั้นนิสิตนักศึกษาจึงต้องการเรียกร้อง 
ไม่ว่าจะเป็นความต้องการเครื่องด่ืมราคาถูก ไม'มีส่ิงป็องกันอาหาร ไม่มีน้ัาดื่มฟรี จำนวนโต๊ะกิน 
ข้าวน้อย วิธีที่ดีที่สุดในการปรับปรุงด้านนี้ควรให้หน่วยงานมาตรฐานทางด้านการตรวจสอบมาตร 
ฐานอาหารและเคร่ืองด่ืม เช่น องค์การอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข เป็นด้น เพ่ือเป็นการ 
กระคุ้นให้ร้านค้าบริการต่าง  ๆ ให้มีการพัฒนาคุณภาพอย่างเสมอ

5. ด้านยานพาหนะ พบมีหลากหลายปีญหาซ่ึงเป็นส่ิงท่ีสำคัญต่อเร่ืองสวัสดิภาพความ 
ปลอดภัยและความไม่เป็นธรรมต่อนิสิตนักศึกษา ในด้านนี้ที่พบมากที่สุดเป็นรัเญหาค่ารถมีราคา 
แพงและสภาพของรถไม่ดี รองลงมาเป็นปิญหาการบรรทุกนี้าหนักโดยสารเกินพิกัด ได้แก่ ปีญหา 
รถโดยสารไม่พอ เดินทางโดยรถทัวร์สบายกว่ารถไฟ รถนำเท่ียวราคาแพง ยานพาหนะไม่ค่อย 
สะอาดรถจอดรับผู้โดยสารข้างทางเป็นอันตราย รถประจำทางไม่มีห้องนั้า รถไฟด่วนพิเศษเสียบ่อย 
ใ]ญหาด้านน้ีนับว่าเป็นป็ญหาท่ีมีความสำคัญมาก เนื่องจากเป็นป็จจัยที่นำให้นักท่องเที่ยวเดินทาง 
จากด้นทางไปสู่จุดมุ่งหมายปลายทางอย่างปลอดภัย รวมทั้งความจำเป็นที่นักท่องเที่ยวจะต้องใช้ 
บริการเพ่ือเดินทางท่องเที่ยว ดังน้ัน หน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง ควรกวดขันมาตรฐานท่ีก่อให้เกิดความ 
ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินของนักท่องเที่ยว

6. ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี/พนักงานด้านการท่องเท่ียว ท่ีนิสิตนักศึกษาพบมาก 
เช่นกัน เน่ืองจากบางคร้ังเจ้าหน้าท่ีอาจมีใ]จจัยด้านอารมณ์ความรู้สึก หรือทัศนคติต่อการบริการไม่ 
ดี หรือไม่ทราบว่าการบริการที่ดีเป็นเช่นไร ท่าให้บริการด้วยความไม่ดีเปีนป้ญหาที่เกิดขึ้นได้เสมอ 
เช่น การพูดจาไม,สุภาพ นอกจากนํปีญหาขึ้นตอนในการบริการมีข้ึนตอนท่ีมีความยุ่งยาก ล่าช้าก็ 
เป็นปีญหาเช่นกัน ส่วนด้านจำนวนพนักงานที่ให้บริการมีน้อยนั้นก็ท่าให้การให้ข้อมูลไม่ครบล้วน
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ในกรณีท่ีมีนิสิตนักศึกษามาสอบถามข้อมูลครังเดียวทีละหลายคน ควรจะจัดหาพนักงานท่ีมีความรู้ 
ความสามารถและความสามารถด้านอารมณ์ท่ีจะให้ข้อมูลท่ีสำคัญแก่นิสิตนักศึกษา

ข้อเสนอแนะ

ข้อเสนอแนะจากผลงานวิจัย
1. ข้อเสนอแนะในการแก้ไขป็ญหาสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานที่สำคัญ เป็นการเสนอ 

ให้ให้ปรับปรุงผิวถนนให้ดีขึน และจัดให้มีพนักงานทำความสะอาดประจำที่ เช่น ลานจอดรถ ห้อง 
นำสาธารณะ เปีนด้น มีรถไฟเชื่อมระหว่างจังหวัด เพ่ิมเที่ยวรถในเห้นทางแหล่งท่องเที่ยว สร้าง 
ถนนท่ีมีหลายช่องทางจราจร จัดระบบเสันทางคมนาคม1ให้มีความเหมาะสม และจัดให้มีฟ้ายบอก 
เสันทางอย่างชัดเจน

2. ข้อเสนอแนะในการแก้ไขปิญหาของแหล่งที่พัก ให้จัดเวรยามรักษาความปลอดภัย 
อย่างท่ัวถึงบริเวณรอบ  ๆ กรณีพักรีสอร์ทท่ีมีบ้านเป็นหลัง  ๆ ต้ังแยกกันอยู่ ยามรักษาการณ์จึงมีบทบาท 
เป็นอย่างมากและความเหมาะสมท่ีจะดูแลระวังภัยท่ีอาจเกิดต่อชีวิตและทรัพย์สินของนิสิตนักศึกษา 
รองลงมาคือการให้มีการทำความสะอาดห้องพักให้ดี ปิญหาด้านท่ีพักอ่ืน  ๆ ได้แก่ สร้างห้องพักท่ี 
สามารถลดเสียงรบกวนจากภายนอกได้ เพ่ิมคู่สายโทรศัพท์ทำให้การใช้โทรศัพย์สะดวกขึ้น จัดให้มี 
การส่งเสริมการตลาดในช่วงเทศกาลเพ่ือดึงดูดให้นิสิตนักศึกษามาพัก และท่ีพักควรกำหนดราคามาตร 
ฐานพร้อมต้ังการ!เกเจ้าหน้าที่ที่พักเพื่อการบริการ และควรมีเจ้าหน้าท่ีตรวจคุณภาพภายในเพ่ือคอย 
ตรวจมาตรฐานการบริการ

3. ข้อเสนอแนะในด้านการแก้ป็ญหาของส่ิงอำนวยความสะดวก ควรเพ่ิมท่ีพักริมทาง ไว้ 
เป็นที่แวะพักเพื่อพักผ่อนก่อนเดินทางต่อไป เสนอให้ซ่อมแซมส่ิงอำนวยความะดวกให้อยู่ในสภาพดี 
และจัดทำแผนท่ีให้ง่ายต่อความเข้าใจ

4. ข้อเสนอแนะในการแก้ไขปีญหาการใช้บริการอาหารและเครื่องดื่มจากงานวิจัยได้ 
เสนอแนะว่าให้มีการตรวจวัดคุณภาพและมาตรฐานของอาหาร รองลงมาเป็นการเสนอให้ปรับเปล่ียน 
รายการอาหารทุกวัน อบรมผู้ประกอบการร้านค้า ร้านอาหาร และเห็นควรให้มีการจัดนาด่ืมท่ีสะอาด 
ให้บริการ

5. ข้อเสนอแนะในการแก้ไขปิญหาการใช้บริการยานพาหนะ จากงานวิจัยได้ข้อเสนอ 
แนะว่าให้มีส่วนลดค่าต้ัวโดยสารและให้พนักงานบริการด้วยความย้ิมแย้ม นอกจากน้ีการอบรมจริย 
ธรรมผู้จัดการในการบริหารเพ่ือเป็นแนวทางในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ในหน่วยงาน และนิสิตนัก 
ศึกษายังได้เสนอถึงแนวทางการแก้ไข ได้แก่ ให้เพ่ิมจำนวนรถ เดินเท่ียวเอง ใช้บริการรถเอกชน อบรม 
พนักงาน มีจองล่วงหน้าก่อนการเดินทาง ควรมีรถไฟฟ้า เพ่ิมมาตรฐานของคนขับ ควรมีการตรวจสอบ 
สภาพรถอย่างสม่ําเสมอ

6. ข้อเสนอแนะการแก้ไขปิญหาการให้บริการด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี/พนักงาน 
ด้านการท่องเท่ียว ได้แก่ ควรมีการคัดเลือกพนักงานท่ีมีใจรักในงานบริการ สร้างมาตรฐานการปฏิบัติ 
งานพนักงานควรวางตัวให้เหมาะสมกับบทบาท และควรมีอบรมพนักงานก่อนทำงาน
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ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย เพ่ือการพัฒนาการท่องเท่ียวภายในประเทศของนิสิต นักศืกษๅ

1. ด้านสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานและสิ่งอำนวยความสะดวก
กองพัฒนาการท่องเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬามีการกำหนดนโยบายและ 

ยุทธศาสตร์การพัฒนาแหล่งท ่องเท ี่ยวและควรจะมีการประสานเครือข่ายเรื่องการพัฒนา 
สาธารณูปโภคขันพืนฐานและสิ่งอำนวยความสะดวก ณ ชุดท่องเท่ียวเดิมและชุดท่องเท่ียวแห่งใหม่ 
โดยมีการประสานแผนกับหน่วยงาน ดังนี้ กรมทางหลวง กรมโยธาธิการ กระทรวงคมนาคมองค์ 
การบริหารส่วนจังหวัด(อบจ.) องค์การบริหารส่วนตำบล(อบต.) อย่างเป็นรูปธรรม

2. ด้านท่ีพักและอาหารครื่องดื่ม
องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น เช่น องค์การบริหารส่วนจังหวัด(อบจ.) องค์การบริหาร 

ส่วนตำบล(อบต.) เทศบาล ทำการสำรวจเชิงลึกในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวเดิมและแหล่งท่อง 
เท่ียวท่ีเกิดใหม่ เพ่ือกำหนดการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว ท่ีพัก อาหารและเครื่องดื่ม รวมไปถึงการจัด 
'ฝืกอบรมพนักงานให้มีใจรักในการบริการด้วย

3. ด้านขายของท่ีระลึกและจำหน่ายสินค้า
หน่วยงานองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น เช่น องค์การบริหารส่วนจังหวัด(อบจ.) องค์การ 

บริหารส่วนตำบล(อบต.) ควรมีการศึกษาถึงศักยภาพในการจัดท่าของท่ีระลึกและสินค้าท้องถ่ินหรือ 
สินค้าสำหรับนิสิตนักศึกษา โดยให้มีการศึกษาอบรมประชุมสัมมนาเพ่ือระดมความคิดและจัดอยู่ใน 
แผนพัฒนา ตลอดจนการพัฒนาสินค้าท้องถิ่นและของท่ีระลึกให้มีคุณค่าและรูปแบบต่าง  ๆ ด้วย

4. ด้านยานพาหนะ
องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น เช่น องค์การบริหารส่วนจังหวัด(อบจ.) องค์การบริหารส่วน 

ตำบล(อบต.) เทศบาลเมือง ควรมีการประสานความร่วมมือกับกองพัฒนาการท่องเท่ียว กระทรวงการ 
ท่องเท่ียวและกีฬา กรมโยธาธิการ กระทรวงคมนาคม หรือหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง ในการพัฒนาเสันทาง 
คมนาคมขนส่งท้ังทางบก ทางน้ีา ทางอากาศ ให้ทันสมัยและเดินทางสะดวกสบายมากข้ึน และชักชวน 
ภาคเอกชนให้มีส่วนร่วมในการพัฒนา เพ่ือเป็นการส่งเสริมอุตสาหกรรมการท่องเท่ียวภายในประเทศท่ี 
ชุมชนมีส่วนร่วมต่อไป

5. ด้านบุคลากรการท่องเท่ียว
องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น เช่น องค์การบริหารส่วนจังหวัด(อบจ.) องค์การบริหาร 

ส่วนตำบล(อบต.) เทศบาล และกองพัฒนาการท่องเท่ียว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ควรมีแผน 
ในระยะยาว มียุทธศาสตร์การพัฒนาบุคลากรด้านการท่องเท่ียวอย่างมีระบบ เพราะนิสิตนักศึกษา 
เยาวชน นิสิตนักศึกษา กำลังเป็นกลุ่มประชากรเป็าหมายที่จะมีบทบาทสำคัญส่งเสริมอุดสาห 
กรรมการท่องเที่ยว การพัฒนาบุคคลากรด้านการท่องเที่ยวเพื่อให้มีใจบริการจึงมีความสำคัญต่อ
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ภาพลักษณ์ของภาคบริการที่ขยายฐานไปพร้อมกับอุตสาหกรรมการท่องเท่ียวซึ่งเป็นชุดขายที่สำคัญ 
ของประเทศ

ข้อเสนอแนะในทารทำวิจัยครั้งต่อไป

1. ควรมีการศึกษาถึงความสัมพันธ์ของสภาพและปิญหากับพฤติกรรมการตัดสินใจ 
เลือกเดินทางท่องเท่ียวภายในประเทศ

2. ควรใช้วิธีการสัมภาษณ์เจาะลึกเพ่ือเก็บข้อมูลด้านปีญหาของการเดินทางท่องเท่ียวภาย
ในประเทศ

3. ควรอภิปรายผลด้านแหล่งรายได้ของนิสิตนักศึกษากับพฤติกรรมการใช้จ่ายใน 
ระหว่างการเดินทางท่องเที่ยว

4. ควรมีการศึกษาในกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นนิสิตนักศึกษาชาวต่างประเทศ
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